



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6995期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

母亲节特别报道

“执”场中的妈妈们

通讯员 西法 本报记者 高敏
实习生 黄薇

杭州市西湖区人民法院“西执花开”简案快执团队有八名妈妈，她们或雷厉风行，或细腻平和，怀着同样的理想和信念，以柔肩挑起重担。2023年以来，她们共执结案件3400余件。

这个母亲节，让我们一起来听听“执”场妈妈的故事。

她们是“尖兵”

为全面深化执行“一件事”综合集成改革，西湖法院执行局建立案件繁简分流机制，简案快执、繁案精办，“西执花开”简案快执团队应时而生。

80后的汪哲君是队长。2004年开始，汪哲君投身西湖法院审判和执行一线，一路从书记员成长为员额法官、执行局副局长。2012年，汪哲君刚到执行局时，可谓是“绿叶丛中一朵花”。执行难，女执行员干执行更难，汪哲君对此感受颇深。

“找人查物四处奔波，出差到一些偏远地区更是家常便饭。”汪哲君说，执行工作繁忙劳累、突发情况多，一旦获得财产线索，经常是说走就走，为人妻为人母的女执行员常常兼顾不了家庭，汪哲君就遇到过很多次类似情形。“如今，法院信息化建设步伐加快，执行的技术、方法有了长足发展，让我们投身工作有了更多底气。”

办案中，女性特有的细致严谨让司法柔软的一面呈现得更为淋漓尽致。在一起抚养费纠纷案中，离异父母就抚养费和探视权问题争执不下。孩子的父亲因在外地工作，客观上不可能每周固定回杭探视。身为母亲的汪哲君根据实际情况，并征求孩子意见后，提出“视频探视”的方法，这种方式时间灵活、操作方便，在化解纠纷的同时也维系了孩子的亲情纽带。

对当事人负责，是“西执花开”简案快执团队的座右铭。凌雯雯虽然干执行的时间不长，但从踏上执行岗位的第一天，她就把“责任”二字放在第一位。2024年3月初，凌雯雯接到申请人来电

告知被执行人的藏身线索，她立刻安排车辆、带领工作人员迅速赶赴现场，在联系属地派出所核实相关信息后，成功找到仍睡眼惺忪的被执行人。凌雯雯“软硬兼施”，对其耐心释法明理，也进行了严肃的训诫批评，当日为申请人执行到位全部案款10万余元。

同样的故事也发生在张杨清身上。作为一名资深的员额法官，张杨清于年后刚调任执行岗位，虽是执行新手，她也能将执行活儿干得“有人情味”。在一次执行案件的调查中，张杨清发现被执行人系身患疾病的低保户，平日靠帮人做直播维生。考虑到被执行人的生活困



境，张杨清并未简单采取强制措施，而是做好双方工作。她多次致电被执行人，向其解释强制措施对生活的不利影响，同时做好申请人的谅解工作。最终，以被执行人每月从1300元低保金中支取500元用于归还欠款的方案，双方达成执行和解。

(下转2版)

这个母亲节，他们许下新生的承诺



见习记者 俞可薇 通讯员 朱凯 曹林峰

监狱现场的大屏幕上，播放着囚子飞跃高墙的独白；台下，许多妈妈们已落下感动的泪水。手捧着鲜花的罪犯们悄悄走到她们身后，一声声母亲、一行行热泪，凝结在此刻。

这个母亲节，在浙江省南湖监狱亲

情帮教活动现场显得更为特别。161名罪犯家属在民警的带领下，步履飞快地走进监管区。

“幺儿，妈妈终于见到你了，真的好想你！”“对不起妈妈，我错了，对不起……”罪犯王某紧紧搂着妈妈的脖子，失声痛哭。他的身后，到处可见这样的场景。

为了这次母亲节活动，罪犯在监狱的安排和组织下提前两个月就开始了节目的排练，只为在这天，把所有的心声通过肢体和声音的表达传递给亲人。《感恩的心》手语操，“母亲”系列原创歌曲《妈妈，我想回家》《亲爱的妈妈》《妈妈，我想你》，诗朗诵《因为我的错》……

看着台上表演的儿子，昨天晚上从广西柳州赶到监狱的母亲一路奔波的疲

惫在此刻消散。她高兴地对民警说，“我儿子有信心，我也有信心，好好在家等着他回来！”

罪犯李某的母亲，牵着孙子在队伍中找李某。“我入狱的时候，儿子还在手上抱着，现在已经长到我胸口高了。”李某一遍遍摸着儿子的头，“怎么会不后悔呢？孩子最重要的成长过程我都缺席了，他几乎不认得我。”话到这里，李某停住了，母亲却上前拉住他的手，“我和小杰（化名）在家里等你。”

“嗯！”李某背过身，两道泪痕却已落在脸颊上。

“谢谢妈妈和警官们没有放弃我们，真心感谢监狱为我们提供了一次与妈妈见面的机会。请妈妈放心，你们的期盼坚定了我们改造的信心。在之后的日子

里，我们一定会牢牢记住您的嘱托，安心改造，争取早日回家。”罪犯代表龚某的一声声独白也是台下90多名罪犯的心声。

活动当天，罪犯家属还参观了罪犯监舍，了解罪犯居住环境、生活流程和医疗保障。看着罪犯制作的非遗作品扇面画，家属张某对孩子的改造有了更多信心。

“亲情帮教对促进罪犯积极改造成为合格守法公民、更好回归社会具有重要意义，‘帮教一批、带动一群、教育一片’，尤其是在特殊节日，我们希望能够通过母爱的光辉，让罪犯们找到改造的动力，给予罪犯家庭一个重建的信心，为社会平安稳定贡献监狱力量。”监区负责人表示。



无惧风雨 快乐奔跑

5月12日，杭州馒头山公园，2024少马营杭州越野跑春季赛在雨中开跑。700多名小选手和陪跑家长从南宋的皇城根出发，一路挑战自我，收获成长和快乐。本次比赛全程3.3公里，累计爬升225米，赛道沿途风景如画，选手们奔跑其中，还能感受到杭州老底子的烟火气。

董旭明 金陆燕 摄